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Vážený pán minister,
 Dovoľujeme si obrátiť sa na Vás týmto otvoreným listom ako reprezentanti komunity vlastníkov lesov na Slovensku vlastniacich približne polovicu výmery lesov na Slovensku. Absolútna väčšina týchto vlastníkov sú riadni občania našej republiky, ktorí si uvedomujú svoju zodpovednosť za stav týchto lesov a to nielen ako svojho majetku, ktorý im prináša úžitok, ale aj ako súčasti prírody, ktorá je strategicky dôležitá pre zachovanie ekologickej stability celej našej krajiny. Očakávali sme, že rovnakú zodpovednosť  prejaví aj Ministerstvo životného prostredia SR pri presadzovaní opatrení na ochranu prírody najmä tým, že bude hľadať racionálne riešenia smerujúce k hľadaniu rovnováhy medzi ochranou prírody a oprávnenými sociálnymi a hospodárskymi záujmami obyvateľov slovenského vidieka.
Žiaľ, aj napriek nášmu dlhodobému úsiliu a ochote hľadať obojstranne prijateľné riešenia musíme konštatovať, že do dnešného dňa neboli vyriešené v tejto oblasti zásadné a systémové problémy a výsledkom je to, že aj po  tridsiatich rokoch existencie ochrany prírody v podmienkach demokratického štátu panuje všeobecná zhoda na jej žalostnom stave s ktorým nie je spokojný nikto. 
V tejto súvislosti Vás musíme upozorniť, že príčinou tohto stavu  je najmä to, že Vaše Ministerstvo v rozpore s realitou prezentuje, že ochrana prírody má u nás iba čiastkové, nesystémové problémy, ktoré je možné riešiť administratívnymi opatreniami a tým  v podstate zachovať súčasný stav. Tento postoj nezodpovedá realite, ktorá volá po zásadných zmenách a prijatí  takých opatrení, ktoré zmenia súčasný stav a odstránia principiálne problémy, ktoré sú skutočnou príčinou neefektívnej ochrany prírody u nás.  
Dovoľte nám konštatovať, že Vaše Ministerstvo v tomto dlhodobo zlyháva ako ústredný orgán štátnej správy zodpovedný za nastavenie celého systému ochrany prírody u nás a zlyhalo počas jeho štvorročného funkčného obdobia menovite v týchto oblastiach:

- Zlyhalo, spolu s Ministerstvom vnútra a Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka v preventívnej a represívnej oblasti, keď z dôvodov nevydarenej reformy štátnej správy zrušil špecializovanú štátnu správu lesov a životného prostredia, pričom vplyvom prevažne politicky motivovaných zmien ochromil ich odborné a objektívne rozhodovanie, čím stratili veľkú časť svojej autority a rešpekt  potenciálnych porušovateľov zákonov.

-Zlyhalo v legislatívnej oblasti, keď nedokázalo pripraviť jasné, vzájomne kompatibilné a občianske práva rešpektujúce zákony o lesoch a ochrane životného prostredia, čo naďalej udržiava chaos a nezdravý rezortizmus, ktorý paralyzuje akékoľvek snahy o hľadanie spoločných riešení.

-Zlyhalo v komunikácii s obyvateľmi nášho vidieka, ktorí vlastnia prírodné bohatstvo ako zdroj svojej obživy, neberie ich ako partnerov a prijíma opatrenia, ktoré ohrozujú ich schopnosť vôbec v podmienkach marginalizovaných oblastí Slovenska prežiť.  

-Zlyhalo v uplatňovaní zásady rovnakého prístupu a vyváženého zaobchádzania so všetkými občanmi najmä v tom, že dokázalo vytrvalo ignorovať  názory a potreby tých, ktorí v prírode hospodária a z jej produktov žijú a na strane druhej vedecky nepodložené názory občianskych aktivistov berie ako nedotknuteľné a pre svoju činnosť určujúce.

-Zlyhalo v schopnosti svojim občanom jasne povedať aké sú finančné povinnosti štátu voči tým , ktorí svoj majetok  poskytli pre naplnenie verejného záujmu, ktorým je ochrana prírody a zároveň zlyhalo v schopnosti nastaviť tento systém tak, aby bol zbavený zbytočnej byrokracie a tým prístupný pre všetkých.
-Zlyhalo pri hľadaní koncepcie  riešení vyplývajúcich z ohrození ochrany prírody vyplývajúcich z klimatickej zmeny a nekontrolovaného rozmachu turistických, športových a iných aktivít verejnosti vo voľnej prírode.
Výsledkom týchto zlyhaní je  narastajúca nedôvera obyvateľov nášho vidieka v schopnosť štátu spravodlivo tieto veci riešiť, narastajúci chaos a s ním spojená snaha niektorých ľudí brať veci do svojich rúk niekedy  aj na úkor prírody. 

Tento stav je zlý a je potvrdením toho, že bez nás, ktorí náš vidiek udržiavame pri živote svojou každodennou prácou žiadna vláda a jej minister nemôžu byť úspešní pri zabezpečovaní cieľov ochrany prírody. Navyše treba zdôrazniť, že pokiaľ bude panovať súčasný stav, keď sa za ušľachtilými dôvodmi ochrany prírody skrýva skôr nadraďovanie lobbistických záujmov tých, ktorí sa chcú priživovať na našom majetku, ani nie je možné akýkoľvek reálny pokrok dosiahnuť.
Obraciame sa na Vás, vážený pán minister, týmto otvoreným listom, pretože Ministerstvo životného prostredia cez všetky mediálne kanály prezentuje iba svoje úspechy v tejto oblasti bez akejkoľvek sebareflexie a snáh riešiť problémy, ktoré tu reálne existujú. Je preto našou povinnosťou upozorniť Vás aj na chyby a nedostatky v jeho práci  vo viere, že náš kritický pohľad Vám pomôže pri ich riešení.
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